

想玩水？去刷碗啊

丈夫：吃完饭咱俩去游泳啊？

妻子：不去，累了。

丈夫：就去玩一会儿。

妻子：你那么愿意玩水把碗刷了吧。

——夫妻间的对话。这位妻子说得挺对，刷碗和游泳，都和水有关，而且都要动手都耗

费体力。

儿子：你知道《西游记》中有多少种妖怪吗？

父亲：不知道。

儿子：有三种，一种是要吃唐僧的，一种是

想嫁给唐僧的，最后一种是惦记唐僧袈裟的。

父亲：……

——儿子放假在家，抓住爸爸陪他看《西游记》，小小年纪还挺善于总结，和爸爸分享他的观后感。

同事 A：早上五点起来的，困死我了。

同事 B：怎么起那么早呀？

同事 A：起来上厕所，发现水流有点小，感觉要停水，抓紧洗了头发，洗完吹干又怕压，就没敢接着睡。最关键的是，最后没停水。

——同事家这几天常因停水没法洗头，这都弄出停水恐惧症了。

同事 A：干什么呢，坐了半天没说话了。

同事 B：玩深沉呢。

同事 A：人家玩深沉得长得帅，就他顶多是发呆。

同事 C：你俩能不能小点声说话，我都快睡着了。

——办公室中同事的对话。发呆事儿，做得好叫深沉，做得不好就是睡着。

你想把不好的留给谁

现在几乎所有超市的蔬菜区和鱼肉禽蛋区，都可以让顾客自由挑拣。于是，我们常看到，不管男人女人、大人小孩，只要在买菜，全都低着头，挑大蒜，挑土豆，挑排骨，挑带鱼……甚至，挑完了，还会再检查一遍购物篮，将不太满意的再挑出来。至于农贸市场、街头小摊，就更不必说了，挑挑拣拣，是我们消费时的“指定动作”。

这种现象太过普通正常，普通正常到几乎没有去考虑这件事情的后果。说起来，这件事情的后果也没有什么严重，无非是：前面的人把好的挑走了，你接着挑，你后面的人再接着挑，挑到最后，哪怕剩下两棵油菜，也有相对好的那一棵。

每个人都挑走了一堆里面最好的，这迎合了人们贪便宜、不吃亏的心理。尽管没有人真正贪到多少便宜，因为你前面的人已经挑走了好的，你挑的，不过是相对好一些而已。

不过，说老实话，后来那些好的相比之前的好，接近于垃圾。

这是一个自我的世界，自我到连大蒜、带鱼、水果都要挑挑拣拣。大家在想一定得挑走好的，却没想过剩下不好的留给了别人。

这样的生活习惯，或者说这样的人生态度，生活里比比皆是，司空见惯。因为我们不但挑蔬菜，还挑家具，挑房子，挑学校，挑职业，挑对象，挑位子，甚至挑墓地……人人都在挑，天天都在挑。苦在其中，乐在其中。

不过，世界上的好东西只有那么多。你把好的挑走了，他也把好的挑走了，不好的留给谁？这个问题似乎没有人去管，因为我们只挑走了应该或者不应该属于我们的那一份，因为我们并没有直接伤害到别人。因为我们并不知道当自己挑走好的，那些差的会被哪个倒霉蛋遇上。因为我们并不认识那个倒霉蛋，因为那个倒霉蛋，与我们无关。

假如那些倒霉蛋是你的亲人、家人或者最好的朋友呢？我想，大多数人都不会这样“挑下去”，应该会出现这样一种情景：不是挑好的，而是挑差的。小到一块姜、一条带鱼，大到一栋房子、一个职位，因为我们爱他们，我们愿意为所爱的人吃亏，为他们付出。说到底，“爱”能改变一个人的行为习惯。

我们每个人都在追求“爱”，追求“善”，然而，有些小事，我们却做不到“爱”和“善”。我们可以买鲤鱼放生，但一进市场，仍然会低头挑菜，并心安理得。

你想把不好的留给谁？无论留给了谁，你都抢去了本应该属于他的东西。所以我说，你天天行善，日日行善，只要去超市挑过那么一两次，那么，“善”就不再纯粹了。

下次，你还会再挑走好的吗？

(周海亮)

广告